

策划动机

年年岁岁春相似，岁岁年花不同。不知不觉中，伴随着寒冷的偏北风和依稀渐响的爆竹声，令人备感温馨的传统

节日春节就要来临了。面对日益临近的佳节，市场和商家有哪些准备？群众有哪些需求？工商、质检、物价部门有哪些应对？1月9日至11日，记者赶赴我市市区各大市场和超市及相关职能部门一探究竟——

批发市场好红火

■本报记者 王冰

1月9日上午，记者来到商丘农产品中心批发市场，感受到了市场的繁荣和热度。

占地1100亩的商丘农产品中心批发市场是豫东地区最大的农产品集散地，市场设有12个交易区，主要进行蔬菜、瓜果、粮油、水产、肉食、干调料、副食等农副产品的批发交易，现有商户3500多家，从业人员上万人，2008年完成交易额110多亿元。

据市场常务副总经理闫春岭介绍：“除水果、蔬菜外，我们的商户在一个多月前就开始备货了，现在货都备齐，已经开始大批量销售。现在每天客流量能达到6万多人，每天车流量能达到1.5万辆（次）。”他说，现在除了肉食供应数量不低于去年，其他各种产品供应数量都超过去年。价格上，瓜果、蔬菜比去年便宜了30%，粮油、肉食便宜了10%。春节期间，农产品价格整体平稳，不会再有大的增长。

民以食为天，食以安为先。在市场监管方面，市场党委书记、副总经理邵兴光介绍：市场健全了各种规章制度，开辟了商户和生产基地互通的“绿色通道”，统一物业管理、税费征收、卫生保洁、货运装卸、执法检查和治安防范。市场里还设有专门的畜禽屠宰区，年屠宰量达10万吨，是全市4个定点屠宰点之一。为了确保食品安全，他们还推出市场准入制度，除了经营许可证、产品质量合格证、卫生许可证外，还要求从业人员必须拥有健康证，严

把进货关口。工商、卫生、动物检疫等部门每天24小时派专人进驻市场进行监管，让群众能放心地买、安心地吃。同时，他们及时收集发布价格与供求信息，发挥信息引导产销的作用，促进农产品有序、快速流通，进一步改善市场交易管理与服务，为经销商提供便捷的交易和周到的服务，鼓励更多经销商在春节前扩大经营规模，增加花色品种，在节日期间不歇业，坚持开展经营活动，保障市场各类农产品不脱销、不断档。

在人流攒动、熙熙攘攘的瓜果区，记者见到正在指挥工人包装芦柑的睢阳区娄店乡经营户黄富臣。他说，现在消费者对箱装水果比较感兴趣，这附近就有十多个装箱子的。他苦笑说：“去年一箱13元钱，今年6.5元，一个箱子就3元多，加上装箱子的工人开支，一箱芦柑真赚不了几个钱。”

来自虞城县店集乡的经营户谢友也有同样的感受——他刚刚批发了两袋沙糖桔，一边装车一边告诉记者：“今年的沙糖桔真便宜呀，才1.25元一斤！”他说他在店集乡街上了家副食零售商店，每四五天就要来进一批货。“现在，农村春节市场也已经火爆起来了！”

家住虞城县乔集乡、从山东聊城贩卖西葫芦、茄子的韩红建笑着说：“即使受金融危机的影响，我们的春节市场也非常好！”正像他们所说的，寒冷的冬天里，农产品中心批发市场处处呈现一派繁荣和谐的美好景象，人们的脸上荡漾着幸福的笑容。

■本报记者 谭玉婷 梁晓晨

1月9日上午，记者走访了京港百货、丹尼斯、安奇、乐易等大型超市，发现年货已经开始上柜，客流量也比以前明显增加，让人明显嗅到了过年的味道。从市场需求和货源组织情况看，春节前夕，我市各商场超市米、面、油、肉等生活必需品货源充足，而且都新增加了名、特、优、新商品的供应，特别是针对当前物价上涨的实际情况，增加了粮油、肉类等生活必需品的供应，以满足不同消费者的需求。

在京港百货，记者看到购物的人特别多。虽然大部分收银柜都启动了，但每个收银柜前还是排起了长队，市民购物车上年货特别多。市民马女士的购物车里堆满了桂圆、蜜枣、平菇、花生、牛奶、蛋黄派等物品，她告诉记者：“这些东西都是为春节准备的，以往春节前几天来购买时，超市里的人特别多，结账时都要等半个小时多。今年学聪明了，每次逛超市都顺便买点年货捎回家。虽然现在人也很多，但相对春节前几天而言，购物环境舒服多了。”

丹尼斯超市更是迎合消费者心理，特别推出了适合年节穿着的红唐装、红衬衣以及充满喜庆色彩的红色用具商品。据介绍，仅红唐装一天的销售量就达30多件。丹尼斯销售部负责人说：“金融危机还没有明显波及到商丘市场，丹尼斯的销售量比去年同期增加了70%，各种生鲜类、水果类、烟酒类商品供不应求。”



1月12日下午，在某鞋帽批发市场，商贩们将批发的年货运往各县农村市场。本报记者 刘忠摄

连日来，我市气温一降再降，寒气逼人，但丝毫抵挡不住市民火热的购买欲，春节前的服装市场更显出火爆的景象。记者在走访了多家超市后，又来到向阳路步行街，立刻感受到了服装市场的红火。记者从多家服装店了解到，早在两个多月前，商家们早已厉兵秣马，准备打好春节销售这一“战”。从1月初开始，不少市民就开始着手购买过年服装了。而连日来，随着市民采购年货高潮的到来，服装市场再次升温。

过年最开心的要数孩子们，穿新衣过新年是孩子们过春节的传统风俗。在一家儿童服装店里，挤满了带着孩子买衣服的市民，营业员忙里偷闲地向记者介绍：以往人们给自己的孩子买衣服根本不注重什么品牌，穿上一件好看一点的就行了，但是随着人们生活水平的不断提高，也越来越强化了儿童服装的品牌意识，花几百元钱给孩子买件名牌童装，一点都不含糊。正在为孩子挑选棉衣的张女士说：“孩子就喜欢过年的时候收压岁钱、穿新衣服，所以我提前把新衣服准备好，孩子心里高兴，也不用再等到年前排队买了。”

在李宁专卖店，记者看到，前来购买衣服的顾客很多，而且大多是家长和学生。一位姓王的学生家长告诉记者：“孩子现在上初一，平时就特别喜欢球星。这不，过年买新衣服时，点名就要李宁牌的，还说品牌服装款式好、质量好、而且有名气，穿着也上档次。孩子看上的只要价格合适，我们都尽量满足，毕竟是过春节要穿的新衣服嘛！”



1月12日下午，一位女士在京港百货选购糖果。虽然离春节还有十多天，我市各大超市已经年味十足。本报记者 刘忠摄

加强监管不懈怠

■本报记者 侯国胜 刘向宇

为确保广大消费者身心健康，市工商局提前动手，切实加强春节食品安全监管，取得了明显成效。截至目前，全市工商系统共出动执法人员2880人次、出动执法车辆227台（次），检查经营户7487户，查处无照经营24户，捣毁制假售假窝点8个，查扣不合格食品920公斤，查处食品违法案件48起。

针对节日和冬季食品市场消费特

点，市工商局制订节日食品市场专项检查方案，充分利用食品检测仪、检测箱，开展食品质量检测，以蔬菜、水果、肉类、饮料、儿童食品、调味品、粮油等日常消费食品为重点，有针对性地开展市场监管，严厉打击在春节期间制售假冒伪劣食品违法行为。同时针对可能引发的食品安全事故，随时启动市场监管应急预案，保证人员的集结到位、快速反应。

据市质量技术监督局工作人员介

绍，春节期间市场热销的肉制品、饮料、乳制品、酒类和儿童食品是他们监控和执法打假的重点食品。他们还严厉打击以假充真、以次充好的违法行为，严防食品安全事件的发生。同时，该局对非法生产加工食品的“黑窝点”或企业坚决做到彻底没收加工成品、彻底没收原料和半成品、彻底没收违禁物品、彻底捣毁生产加工设施。

市物价部门对春节期间市场价格也加大了监管力度。据市物价所所长李彦峰介绍，春节期间，我市将加大与市民密切相关的粮油、猪肉、蛋等副食品价格的监测力度，一旦发现市场价格异常波动，立即启动应急预案。李彦峰说，为确保群众对价格问题投诉，举报渠道的畅通，春节期间市物价部门安排专人值守“12358”价格举报电话，对群众举报的违法价格问题一定及时处理，快速办结。

观点荟萃

别让春运不涨价成为一句空话

2009年春运于1月11日拉开大幕，针对公众关心的票价问题，交通运输部公路司副司长徐亚华8日表示，2009年道路运输春运价格政策不作调整。（据新华社1月8日报道）

曾几何时，“春运”成了票价上涨的代名词。有数据表明，铁路客票最高上涨40%，水路客票最高上涨60%，公路客票上涨的地方甚至高达100%。自从有了春运，一直以来，反对春运客票涨价的声音一直不绝于耳，不但有人大代表、经济学家、知名律师从政策、经济学、法律等多角度提出质疑，更多的则是广大群众的强烈呼声。对普通百姓来说，对春运涨价只能无可奈何。

真正让春运各项政策、规章制度落到实处，这是对各级政府特别是交通运输部门行政能力的一种考验。切莫让“春运”不涨价成为一句空话。

（杨成）

慎用“张榜”向毕业生催款

近日，武汉职业技术学院在校园网贴出欠费学生名单，引发议论。（1月11日《武汉晨报》报道）

想必大家已不止一次听说大学生拖欠学费和助学贷款事件。更令人遗憾的是，从一些银行的统计数据得知，大学生的欠贷率是最高的。尽管如此，笔者还是呼吁学校和银行慎用“张榜”的方式催款。笔者认为，大学生毕业后找不到工作或收入低是导致返贫的主要原因，学校和银行应进一步建设人性化的还款机制。倘使那些贫困学生被证实没有找到工作或暂时确实没有还贷能力，学校或银行可以考虑把还贷期适当延后。同时，笔者呼吁学校和银行千万不能一刀切：只要发现到期未还者，就视为恶意拖欠，计入个人信用系统中。对于少数真正不守信用的学

生，学校或银行可以先联系其本人或家人或工作单位等，对本人进行警告，并明确告知还款日期。倘使仍未按时还贷，有必要在媒体进行公示，并将恶意拖欠行为计入个人信用档案中，甚至进行起诉。

（邓子庆）

收取未出生仔猪检疫费堪称史上最“牛”创意

为调动农民养猪积极性，保障猪肉市场稳定供给，从2007年开始，国家财政实施对能繁母猪的补贴政策，让全国大量养殖户得到很多实惠。从去年10月以来，在能繁母猪补贴发放前，河北省元氏县畜牧局开始按母猪数量“突击”向各养殖户收取还未出生的仔猪的检疫费。（据1月10日《中国青年报》报道）

读了这则新闻，笔者真想大声说：元氏县畜牧局，你们真“牛”，这真是史上最“牛”创意！一是公然“雁过拔毛”：只见到有人收费，却没有见到畜牧局检疫人员到任何一个养殖户家做检疫。据测算，元氏县畜牧局可收取近50万元的检疫费。二是有“超视”功能。仔猪还在母猪的肚子里时，他们竟然知道要下几只小猪仔；对有的已经卖掉且成为人们美食的猪或者已经死去的猪，他们居然能“看到”。（李方向）

劝廉告示的启示

■若谷

为改善困难群众生活，拉动群众消费需求，1月9日，中央财政紧急拨付城乡困难群众及优抚对象一次性生活补贴资金90余万元。（据1月10日人民网报道）

“意莫高于爱民”。这则消息给全国7400多万城乡困难群众及优抚对象带来了福音。全国城乡低保对象、农村五保老人、享受国家抚恤补贴的优抚对象，由于这样或

那样的原因，成了困难重重的弱势群体。在春节来临之际为他们发放一次性生活补贴，实在是雪中送炭，体现了党中央、国务院的亲切关怀，彰显了我们党执政为民、改善民生的理念。他们的钦佩之情油然而生，禁不住为这一重大举措喝彩！

在欣喜之余，笔者听到了一点担忧的声音：这桩天大的好事，千万别办砸了。联系以往少数什么钱都敢装的乡（办事处）官、村官的作用，觉得此种担心并非杞人忧天。

一些地方的少数乡（办事处）官、村官，见钱眼开，见利忘义，把有关政策和贫困困的

疾苦统统置诸脑后，全然不顾或肆意挪用救灾专用资金；或胡乱编造名单侵占低保款；或暗箱操作，论关系亲疏，让该享受低保的和不该享受低保的打个颠倒。上级有关部门以为会开过了、话讲过了、文件发过了，就万事大吉了，至于落实得怎样，说不出个子丑寅卯。这样一来，惠民的好事生生给办砸了，能不削弱政府的威信？能不损害千群关系？能不影响和谐社会的建设？恶不可积，过不可长。奉劝少数因私心作怪而念歪经的“歪嘴和尚”，别再执迷不悟。

作风决定成败。是浮在机关抓落实，还是深入基层察真情，是衡量一个干部工作作风好坏的试金石。一个乡（镇）、一个街道办事处，一个行政村，这次发放生活补贴资金能否做到不漏一户、不少一人，做到公开、公正、透明，只要走到群众中看一看、问一问，便会了然于胸。

泽如凯风，惠如时雨。只有让90余亿元生活补贴资金掷地有声，才能真正把党和政府的温暖送到7400多万补贴对象的心坎上。

让他们过上欢乐祥和的春节，这可算得上功德无量啊！

检察院的敬重与赞许；另一方面潜在地说，从政为官者若贪，无论如何过不了纪法这一关，尤其是过不了担不负反贪职责的人民检察官这一关。

启示三：立言不易，立言也需要道义和勇气；所立之言，如同立言者打出的旗帜和招牌，标志着立言者的应有遵循与行为准则。否则，让人们抓住把柄，说是“先说人话、不办事”那就适得其反了。

启示四：历史与实践证明，反腐倡廉是一项长期而又复杂繁重的任务，非一朝一夕一蹴而就，既需要经常性的思想教育，又需要机制的不断创新，既要有一个能打硬仗、善打硬仗、高素质的反贪队伍，

又要有关广大人民群众的社会性的民主监督。

启示二：劝廉告示是鲜见而充满人性的，也是充满道义和理性的。它一方面在说，清正廉洁的从政为官者不但能够赢得老百姓的“好”字，而且同样能够赢得担负反贪职能的人民

检察院的敬重与赞许；另一方面潜在地说，从政为官者若贪，无论如何过不了纪法这一关，尤其是过不了担不负反贪职责的人民检察官这一关。

启示一：无论老百姓或党纪国法面前，贪官污吏绝没有“面子”可言，尤其在党和国家高度重视反腐倡廉的情势下更是如此。为官从政者要百姓说一个“好”字，起码要做到“德”字领先，一尘不染，两袖清风，廉洁拒贪。

启示二：劝廉告示是鲜见而充满人性的，也是充满道义和理性的。它一方面在说，清正廉洁的从政为官者不但能够赢得老百姓的“好”字，而且同样能够赢得担负反贪职能的人民

戏画闲言

美女“赶场子”靠不住

■文/查俊 图/李美

1月10日夜，虽然广州气温只有5摄氏度左右，但美女们却穿着单薄、亮丽晚礼服接受“嫁入富门”的第一道考验——与富豪们对眼缘。据称，自掏荷包、花費20888元参加相亲派对的30位“钻石王老五”，来自新加坡、中国香港、北京、上海、深圳等地。（据1月11日《信息时报》报道）

期许“嫁入富门”是美女们的自由，但集体与富豪约会，热闹有如“赶场子”，我看还是靠不住。

其实美女赶赴富豪相亲会，这种事情并不新鲜。不过赴会需缴纳

20888元的入门费，头脑发热的美女还真要注意了。虽然“一个愿打，一个愿挨”，掏钱的时候也是奔着美好前途去的，但以豪华酒店为依托、拿大款名流做招牌的见面试未必就值得检验。

比如这些富豪怎么证明就是“钻石王老五”？还有，收取每位美女2万元的费用，这种商业行为谁来监督？

再者，美女们穿着单薄的晚礼服鱼贯而入酒店会议厅，任由富豪们在一旁“浏览”、指点点，这对女同胞也有些不敬。尽管爱情拥有物质基础会锦上添花，但集体相亲、交叉叙述，就能产生美好感情，这种“爱情快餐”也太不靠谱了吧！不知是富豪们太“生意精”了，还是婚姻介绍机构“穷疯了”？



■王冰

人民法院院长张立勇的过问下开庭审理，当事人两人终获清白。

此案当事人口口声声喊冤，为何从刑拘到批捕、从公诉到宣判能“一路绿灯”呢？除了某些公安民警的诱供和逼供外，执掌法律监督责任的某些检察官和执掌司法天平的某些法官的马虎大意，草率判决亦不容忽视。一次不公正的判决相当于十次犯罪。只有选好了司法公正的“守门员”，才能敦促司法人员依法办案、审慎办案，才能让公众重拾对司法公正的信心。

又是一个典型的冤假错案。历时13年，此案才在省高级

人民法院

4